

Не только май, но и весь нынешний 2015-ый год пройдет в России под знаком юбилея великой Победы 1945 года. Прошло уже 70 лет с тех пор, как 9-ое мая стало великим праздником настоящей Победы, с тех пор как впервые над Красной площадью раздались первые победные залпы и восторженные крики людей, с тех пор как жизнь всей страны изменилась после страшной войны. До сих пор невозможно без душевного трепета думать о тех годах, представлять все непостижимые ужасы той войны, в которой наша страна понесла, несомненно, самые большие потери. Сегодня наше поколение может только представлять те дни, обращаясь к книгам, хрониками, мемуарам, может делать свои выводы, основываясь на исторических источниках того времени. Но, наверное, самым лучшим способом составить для себя истинную картину всего происходящего тогда будут воспоминания — все то, что бережно хранит память наших дедов и прадедов. Пожалуй, только они могут поведать нам пусть не все — но нечто такое, о чем и книги никогда не расскажут, ибо это будет живой факт, настоящий, реально произошедший когда-то случай, или же череда таких воспоминаний, о которых и не прочитаешь даже.

Конечно, прошло очень много времени, и очень мало осталось тех, кто действительно был там и многое перенес. Ветераны войны, при одном только упоминании о которых должно почтительно трепетать сердце, могли многое поведать нам, и кому-то удастся до сих пор слушать эти удивительные, наполненные самыми разными чувствами, рассказы, основанные на историях самих очевидцев.

Мне довелось как-то проделать очень большую работу, собирая материалы по своим дальним родственникам, жившим в Сибири. Это было давно, и цель была именно историческая, но тогда в руки мои попали очень ценные документы, которые остались от дедушкиного отца и матери бабушки. Именно они имели непосредственное отношение к войне и тем событиям, прожив всю жизнь в далекой Сибири.

От прадедушки ко мне попала знаменательная тетрабочка, толстенькая такая, — его дневник. Довольно продолжительный период жизни он его вел, записывая все переезды, дома, места, в которых бывал, людей, которых видел. Так случилось, что отца моего прадедушки в возрасте 44-х лет мобилизовали еще в Первую мировую войну, и их большая семья осталась без работоспособной силы.

К слову, этот отец моего прадеда некогда участвовал в строительстве Брянского вокзала в Москве (который ныне Киевский), и ко всему прочему был страстным садоводом. И эту-то самую страсть к садоводству он передал моему прадеду, Филиппу Федоровичу.

А вот в Красную Армию его не взяли. Зато он получил прекрасную работу — машинистом на тех поездах, которые эвакуировали людей в восточные районы страны. Много народа переселилось с запада на восток, и цех моего прадеда тоже

частично попал под эвакуацию. Приехали они в Новосибирск, а поселиться там и некуда, так они один день в вагоне пожили, а потом заняли весь верхний этаж вокзала. А через два дня перевезли их в ТЮЗ, тогда еще не достроенный. Отопление было только в оркестровой яме и на галерке, туда поместили женщин с детьми, а Филиппу Федоровичу с товарищем досталось место на сцене, где было очень холодно, даже вода в стакане замерзала. Так описывал он в своем дневнике.

Не менее удивительно прекрасным человеком войны была моя прабабушка Надежда Семеновна. Настоящая девушка-фронтовик. От нее тоже ко мне попали записи — трогательные дневники-воспоминания.

Она попала на войну, записавшись в отряд добровольцев-сибиряков, которые первым делом должны были везти уже прибывшим на фронт солдатам подарки и сибирские пельмени. Попав в штаб, она стала посыльной. Ей рассказали, в чем заключается ее работа, дали полевую сумку, рассказали, как надо искать корпус, куда она должна доставать сведения, как не попасть в лапы немцу и вернуться с пакетами из корпуса благополучно домой, то есть в дивизию. Так и ходила моя прабабушка с пакетами до сентября 1944 года.

Это был человек утонченный, тонкого склада ума, чья личная жизнь неразрывно связана с войной. В ее военных воспоминаниях проходит одна главная тема — тема ее любви к Леониду, и его любовь к ней. Так случилось, что его женой Надежда Семеновна была девять дней: когда он со своим товарищем Сахаровым тянул связь по минному полю, оба наступили на противопехотную мину, Сахарову оторвало ступню, а Леня упал на вторую мину, уже насмерть. С его родителями и сестрой Надежда Семеновна хранила связь более пятидесяти лет, ее принимали как дочь. Писала моя прабабушка в своем дневнике, что как-то в апреле 1944 года стояли они под городом Новоржевском, на отдыхе, ждали пополнения, в бой не вступали. Немцы занимали высотку, и дивизию, где была моя прабабушка, от тыла отделял только мост через речку. Как только машины и народ собрались у моста, начался обстрел. Гибли машины, люди, и прямо на глазах у Надежды Семеновны погибла девушка-фронтовичка, возвращающаяся из дома в часть. И тогда моя прабабушка подумала, что должна быть другая, более безопасная дорога. Возвращаясь из корпуса, она ее нашла, эту дорогу, напрямую, и доложила командиру тыла. Там сделали небольшой мостик через реку.

И сколько еще таких историй, перипетий событий происходило там, в то далекое и страшное время! Наверное, действительно в России нет такой семьи, где не был в роду такой человек, который прошел войну, видел ее своими глазами и рассказывал о ней следующим поколениям. Вот как наша семья, говоря о войне, вспоминает прадедушку Филиппа Федоровича и прабабушку Надежду Семеновну, так и каждая семья имеет своего героя, который навсегда останется в памяти потомков.